



В городскую управу стали поступать от разных лиц прошения о предоставлении им освободившейся вакансии городского землемера.

Исполнительная училищная комиссия постановила для Давидовского городского начального училища представить на утверждение в должности учителя г-жу Саватскую, а для солянского городского начального училища — г-жу Петровскую и кандидаткой к ней г-жу Курашвили.

КАВКАЗСКАЯ ХРОНИКА.

ВЪСТЫ И СЛУХИ.

25-го октября михайловский крѣпостной пѣхотный батальонъ праздновалъ въ Батумѣ 48-ю годовщину боя на рѣкѣ Ингури. За отличную храбрость въ этомъ бою батальонъ получилъ георгиевское знамя. Въ настоящемъ году празднование совпало съ Дмитриевской субботой, въ которую Высочайше повелѣно служить панихиды по воинамъ, павшимъ на полѣ брани. Въ 10 часовъ утра на батальонномъ плацу построены были батальонъ съ георгиевскимъ знаменемъ на правомъ флангѣ. Туда же прибыли роты михайловской крѣпостной артиллерии и михайловская саперная рота. Священникомъ Лобановскимъ было сказано слово о значеніи церковнаго поминовения. Была отслужена панихида по воинамъ, павшимъ на полѣ брани, съ возглашеніемъ «вѣчная память» въ возгласіи Императорамъ. Затѣмъ былъ отслуженъ благодарственный молебенъ съ возглашеніемъ многолѣтій нынѣ благополучно Царствующему Государю Императору, Императорскому Дому и Христолюбивому войску. При пѣніи «Спаси, Господи!» были окрошены св. водою знамя и войско. Послѣ молебна командиръ батальона, полковникъ Мертенбергъ, обратилась къ нижнимъ чинамъ съ рѣчью, въ которой кратко рассказалъ о славномъ подвигѣ батальона (тогда — черноморскаго линейнаго № 11) 26-го октября 1855 г. при р. Ингурѣ. Войска взяли «на карачу». Полковникъ Мертенбергъ прочелъ Высочайшую грамоту на пожалованіе въ знаменитый день 25-го октября 1855 года батальону георгиевскаго знамени и затѣмъ пожелалъ благоденствія Верховному Вождю нашей армии, Громкое «ура» и звуки народного гимна покрыли слова командира батальона. Послѣ этого войска прошли церемониальнымъ маршемъ. Вечеромъ для нижнихъ чиновъ было сдѣлано сообщеніе о значеніи Дмитриевской субботы и о битвахъ — Булганковской и др. (С. Ч. В.).

24-го октября состоялось засѣданіе терскаго областного комитета почтительства о народній трезвости. Распределены пособия оружнымъ комитетамъ на 1903 годъ въ слѣдующемъ размѣрѣ: владикавказскому — 6,650 р., суленскому — 2,970 р., патагорскому — 7,500 р. (патагорскій комитетъ просилъ 46,240 р. на постройку образцовой чайной и др. надобности), кизлярскому — 4,006 р., модковскому 4,000 руб., грозненскому 1,000 руб., хасавъ-юртовскому — 2,246 р., начальскому — 1,925 р. Изъ кредита на 1903 годъ въ распоряженіи областного комитета остается свободныхъ 1,533 р. 7 к. Общество народныхъ чтеній возобудаетъ ходатайство о пособіи въ 800 р. (С. Т. В.).

Извѣстно, что хлопнок, произрастающій въ Закавказьи, на сѣверномъ Кавказѣ никогда не культивировался: до сихъ поръ предполагалось, что это растение не вынесетъ сравнительно суроваго климата. Однако, нынѣшнимъ лѣтомъ въ Терской области

былъ сдѣланъ первый опытъ посадки хлопка, и результаты получились настолько удачные, что дѣлу этому можно предсказывать широкую будущность. Пробный посѣвъ произведенъ училищемъ въ Мекенской станицѣ. Хлопокъ вполнѣ выросъ и получился высотой отъ 1 до 2 аршинъ, смотря по степени удобренія грядъ. Будущее весною опытъ будетъ повторенъ въ болѣе широкихъ размѣрахъ. Первый урожай позволяетъ думать, что въ этой мѣстности десятна можетъ дать до 1,125 фунтовъ ваты, а это составить по здѣшней цѣнѣ 393—395 р. Такого дохода на одна отрасль сельскаго хозяйства здѣсь не даютъ. Во всякомъ случаѣ сдѣланный опытъ имѣетъ важное значеніе.

Бакинскимъ городскимъ головою была представлена докладная записка въ министерство финансовъ объ освобожденіи отъ анциза керосина, потребляемаго на нужды бакинскаго городского общественаго управленія. Нынѣ, по сообщенію члена совѣта министра финансовъ по главному управленію неокладныхъ сборовъ, министръ финансовъ отклонилъ это ходатайство. Отклоненіе ходатайства вызвано соображеніями, что предоставление городу Ваку просимой льготы, которую другія мѣстности имперіи не только не пользуются, но даже находятся въ отношеніи снабженія себя керосиномъ въ худшихъ условіяхъ, было бы ничѣмъ не оправдаваемымъ изъясненіемъ для гор. Ваку изъ общаго требованія закона. (С. В. В.).

Въ 4 часа ночи на 24-е октября въ Ваку, сильнымъ волненіемъ, разнесшимъ штормовымъ вѣтромъ, оторвало ошвартованную у пристани Ринарь нефтянку «Самара» Тулаева, груженую сырой нефтью Огулевича, и стало уносить ее въ море. Отъ сильной качки и ветхости баржа дала течь и стала постепенно разбрызгивать и итти ко дну; пропускаясь отъ сильной качки и толчковъ баржи о пристань мастросы, вода неминуемо гонимая, стала сыпаться ввысь; трое изъ нихъ благополучно добралось до пристани и остались живы, четвертый же, персидско-подданный Абасъ-Кули-оглы, завязавшись на баржѣ, не успѣвъ спрыгнуть съ нея, такъ какъ послѣдняя въ этотъ моментъ совершенно разрушилась и пошла ко дну. Трупъ несчастнаго былъ выброшенъ волнами на берегъ въ 9 часовъ утра 24-го октября.

Изъ думской залы.

Въ понедѣльникъ, 27-го октября, подъ предѣлствомъ городского головы кн. П. В. Аргутинскаго-Долгорукова состоялось засѣданіе городской думы. По утвержденіи думой журнала предыдущаго засѣданія, членомъ управы П. П. Ночаевымъ была доложена справка управы по заявленію гласнаго кн. А. М. Аргутинскаго-Долгорукова о возвратѣ низшимъ служащимъ, получающимъ жалованье ниже 500 р., по оставленіи службы городу до высвободившейся пенсій, удержаній съ нихъ для пенсійной кассы. По справкѣ управы, если установить возвратъ удержаній для пенсійной кассы служащимъ, получающимъ жалованье отъ 360 до 500 руб., въ годъ, въ упомянутыхъ случаяхъ, то касса ежегодно должна терять 2,310 руб. т. е. 1/4 часть, и городу придется отчислять вышестъ 30%—31 2/3% въ пенсійную кассу, если же возвратъ удержаній установить только для служащихъ получающихъ жалованье ниже 360 руб., т. е. необязательныхъ для участія въ пенсійной кассѣ, то городу не придется прилагать изъ своихъ средствъ ничего. Въ виду этого управы полагала дополнить пенсійный уставъ, одобренный думой, пунктомъ о возвратѣ удержаній для пенсійной кассы низшимъ служащимъ, необязательнымъ участникамъ пенсійной кассы, и косвенное подтвержденіе высказаннаго проф. Всеоломъ Миллеромъ и приведеннаго выше предположенія о происхожденіи кавказскихъ балкарцевъ отъ тюркскаго племени болгаръ. Извѣстно, что, двигаясь на западъ, болгары заняли славянскія земли по Дунаю, положивъ начало нынѣшнему болгарскому князевству. Однако они не создали своей культуры, а, напротивъ, усвоили себѣ культуру подчиненныхъ имъ славянскихъ народностей, такъ сказать, ослабнѣли, подобно тому, какъ поселившіеся въ нынѣшней Балкаріи татары въ значительной степени обесчленились. Такимъ образомъ какъ тамъ, такъ и здѣсь пришельцами-завоевателями обнаружена была одинаковая слабость культурнаго развитія, привнешая ихъ къ быстрому усвѣенію болѣе высокой культуры подчиненныхъ племенъ, и эта то аналогия является, на мой взглядъ, новымъ подтвержденіемъ гипотезы Всеоломъ Миллера о происхожденіи балкарцевъ отъ древняго тюркскаго племени болгаръ.

Подобно осетинамъ, кабардинцамъ и другимъ кореннымъ кавказскимъ народностямъ, балкарцы до настоящаго времени сохранили черты родового быта, и нерѣдко дѣла аулы заселены однимъ только родомъ, отъ котораго и получили свое наименованіе. Таковы, напримеръ, Урусубійскій аулъ въ верховьяхъ р. Ваксана, заселенный родомъ князей Урусубіевыхъ. Но съ теченіемъ времени и въ такихъ, принадлежавшихъ отдѣльнымъ родамъ, аулахъ постепенно начинали селиться лица посторонняго, не связанные узлами кровнаго родства съ кореннымъ аульнымъ населеніемъ, при чемъ подобное водвореніе чуждыхъ роду элементовъ допускалось лишь съ разрѣшенія таубіевъ или родовыхъ старшинъ

и подъ условіемъ отправленія известнаго провъ. Всеоломъ Миллеромъ и приведеннаго выше предположенія о происхожденіи кавказскихъ балкарцевъ отъ тюркскаго племени болгаръ. Извѣстно, что, двигаясь на западъ, болгары заняли славянскія земли по Дунаю, положивъ начало нынѣшнему болгарскому князевству. Однако они не создали своей культуры, а, напротивъ, усвоили себѣ культуру подчиненныхъ имъ славянскихъ народностей, такъ сказать, ослабнѣли, подобно тому, какъ поселившіеся въ нынѣшней Балкаріи татары въ значительной степени обесчленились. Такимъ образомъ какъ тамъ, такъ и здѣсь пришельцами-завоевателями обнаружена была одинаковая слабость культурнаго развитія, привнешая ихъ къ быстрому усвѣенію болѣе высокой культуры подчиненныхъ племенъ, и эта то аналогия является, на мой взглядъ, новымъ подтвержденіемъ гипотезы Всеоломъ Миллера о происхожденіи балкарцевъ отъ древняго тюркскаго племени болгаръ.

зательнымъ участникамъ кассы, въ случаѣ оставленія ими службы городу до высвободившейся пенсій. Изъ прений выдѣлилось, что болѣешиной гласныхъ присоединяются къ постановленію управы. Гласный г. Свѣшниковъ полагалъ, что могутъ быть случаи выхода со службы низшихъ служащихъ на короткій срокъ съ неключительной цѣлью полученія обратно произведенныхъ изъ ихъ жалованья удержаній для пенсійной кассы, а потому онъ полагалъ дополнить пенсійный уставъ параграфомъ, воспрепятствующимъ обратный доступъ на службу такимъ служащимъ. Дума, послѣ долгихъ прений, приняла заключеніе управы. Даже членъ управы кн. В. Н. Чернезовъ доложилъ известное читателямъ ходатайство о безплатномъ отпускѣ воды сотѣвъ черноморскаго казначейства, временно находящейся въ Тифлисѣ, и о возвратѣ уже выданныхъ за воду 137 р. Дума безъ прений отклонила это ходатайство. Затѣмъ состоялось выборы предѣлителя училищной комиссии. Баллотировался на эту должность кн. В. С. Микеладзе, который и избранный болѣешиноймъ 29 шаровъ противъ 15, съ опредѣленіемъ срока службы до конца полномочій настоящаго состава думы. Послѣ выборовъ, думой была заслушана докладъ комиссіи по ознаменованію 200-лѣтія русской периодической печати. Комиссія проектировала и управа одобрила учрежденіе двухъ стипендій по 120 руб. въ годъ въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ Тифлиса, одну въ мужскомъ, другую въ женскомъ, для дѣтей достойныхъ труженниковъ тифлисской периодической печати до пароніаго въключительно, и содержаніе для тѣхъ же бѣдныхъ труженниковъ мѣстной печати одной кровати въ Михайловской больницѣ, на что испрашивается въ годъ 145 руб., съ возмещеніемъ назначенія стипендій и предоставленія кровати на городскую управу съ участіемъ двухъ гласныхъ. Гл. А. М. Аргутинскій-Долгоруковъ предлагалъ увеличить число стипендій, удерживъ такую же и въ одномъ изъ высшихъ учебныхъ заведеній. Дума единогласно утвердила докладъ. Затѣмъ было доложено постановленіе управы объ отпускѣ повременныхъ н. А. Коргановой, П. С. Коргановымъ поасамъ земли въ 55,98 кв. саж. подъ Вардубубанскую усадьбу, съ условіемъ отвода ему изъ принадлежащаго городу участка около 5 кв. саж. земли, для выпрашивания принадлежащаго г-жѣ Коргановой криваго участка земли. Тупиакъ этотъ въ началѣ имѣетъ ширину въ 3,46 саж., а въ концѣ 2,46 саж. Управа постановила даръ принять и багародить. Послѣ долгихъ прений гласные просили доложить заявленіе г. Корганова, чтобъ ознакомиться съ его условіями отступленія посылы земли, по заявленію этого управы не оказавшее налицо, за отсутствіемъ члена управы заведывающаго строительнымъ отдѣленіемъ е. Т. А. Эпифаніаца, а потому сужденіе по этому дѣлу отложено до слѣдующаго понедѣльника. Въ заключеніе долгія пренія задала гласная аппианнаго общества на неправильное высказаніе штрафа въ 3,190 руб. (съ 16-го февраля по 31-е декабря 1901 года) за замѣчанію несправильности фонарей въ вагонахъ конки. Городской юриконсулъ г. Теръ-Степановъ далъ заключеніе по этой жалобѣ въ смыслѣ уваженія послѣдней, но управы съ участіемъ предѣлителя комиссіи по наблюденію за конно-желѣзными дорогами П. А. Сулханова, въ виду пропуска анонимнымъ обществомъ мѣсячнаго срока на обжалованіе, жалобу эту оставила безъ послѣдствій. Гл. А. Б. Евангуловъ полагалъ жалобу эту передать на заключеніе гласныхъ юристовъ. Дума послѣ долгихъ прений одобрила постановленіе управы. Гл. Кара-Мураза къ концу засѣданія сдѣлавъ зпирисъ, заявилъ яа управу, что домовадѣлецъ генералъ Додухановъ выдвинулъ

уже въ настоящее время семейная община балкарцевъ находится въ періодъ разложенія и подъ давленіемъ процесса индивидуализаціи, стремленія личности выйти изъ-подъ опеки и обезпечить за собой результатъ своего личнаго труда, отъ этого любопытнаго института родового быта не останется скоро и слѣда. До времени отбны въ горахъ крѣпостнаго права, послѣдовавшей въ 1867 году, сословная организація балкарцевъ представлялась въ слѣдующемъ видѣ. Самое привилегированное положеніе занимали горскіе князья, или таубіи, потомки фамилій, которымъ, до водворенія русскаго владычества въ горахъ, принадлежала власть надъ балкарскимъ племенемъ и которымъ такимъ образомъ были тогда владычельными балкарскими фамиліями. Въ прежне время князья предводительствовали на войнѣ, а въ мирное время отправляли правительственныя и отчасти судебныя функціи, при чемъ въ важнѣйшихъ случаяхъ они прибѣгали къ совѣту старшихъ представителей семейныхъ союзовъ. Въ сборникѣ балкарскихъ адатовъ, составленномъ въ 1844 году подъ руководствомъ начальника центра Кавказской линіи князя Голицына, содержится, между прочимъ, нѣкоторыя указанія относительно судебныхъ порядковъ въ Балкаріи. Изъ этихъ адатовъ видно, что постоянныхъ судовъ въ Балкаріи не существовало и дѣла разбирались здѣсь частными посредниками, избиравшимися обыкновенно изъ того сословія, къ которому принадлежали таубіи, и отправлявшими правосудіе въ опредѣленномъ, разъ навсегда назначенномъ для этого мѣстѣ, подъ открытымъ небомъ. Такимъ образомъ, собственно судебныя функціи исполнялись

тяжело, когда его пѣтъ. Поэтому наша управа дѣлательно занялась вопросомъ о новомъ, лучшемъ городскомъ освѣщеніи и для болѣе успешной и основательной разработки этого вопроса обратилась недавно чрезъ посредство г. Новикова въ мѣстное отдѣленіе технического общества съ просьбой помочь городу составить условія, на которыхъ и будетъ объявленъ городомъ конкурсъ преевтовъ, необходимыхъ для упомянутыхъ сооружеій. Итакъ, Ваку идетъ впередъ и отодвигаетъ, не въ обиду будъ сказано другимъ городамъ, очень и очень замѣтно. Добраго пути. В. Дьячковъ-Тарасовъ.

БАКИНСКІЕ ОТГОЛОСКИ.

Воплощилось бакинское населеніе и даже струсило. Струсило такъ, какъ еслибы ему объявили, что его панфрены не переписатъ въ однодневный срокъ, а жестоко наказатъ. Таово въ общемъ было «сочувствіе», съ которымъ бакинскій обыватель встрѣтилъ вѣсть объ однойдневной переписи нашего провинченнаго города. Развѣдавъ о такомъ далеко не желательномъ настроеніи нашего кореннаго и зародившаго населенія, бакинскія газеты поспѣшили на помощь къ слущенному «мелшному брату» и пространно завырали его въ томъ, что городская перепись отнюдь не содержитъ въ себѣ никакихъ фискальныхъ цѣлей. Не подлежатъ сомнѣнію, что эти завырѣнія возымѣли свое дѣйствіе и настроили обывателя на болѣе веселый ладъ. Стетчиковъ приимаишхотило и даже горюпились угостить... «на всакой случай». Нѣкоторые обыватели развеселились до того, что давали такіе «шмадовляеы» отвѣты, которые приводили юношеръ-стетчиковъ въ немалое смущеніе. Необходимо однако замѣтить, что случаи подобнаго проявленія обывательскаго остроумія были вовсе не многочисленны.

Гораздо болѣе было случаевъ грубаго обращенія со стетчиками со стороны нашей пресловутой интеллигенціи, воспитанной въ истинно бакинскомъ духѣ, который образованность сатулирующей перифразировкой: «нефть, керосинъ есть вещь, а прочее все—тиль». Смыслна, непонятна керосиновой интеллигенціи казалъ то тащъ городская перепись, дѣятель которой непророшено являются въ «аппаратменты». Особорительно дажелъ...

Однако, какъ бы то ни было, а переписи г. Ваку окончена; громаднѣйшій матеріалъ, который дастъ широкое и прочное основаніе мѣстной городской статистикѣ, собранъ. Остаеися разработать этотъ цѣнный матеріалъ, на что потребуется много времени и масса труда. За то, что и разработка собраннаго матеріала будетъ сдѣлана съ такимъ же знаніемъ дѣла, съ каковымъ велась и перепись, ругается прекрасная организація мѣстнаго статистическаго бюро.

Есть основанія сомнѣваться въ правдивости отвѣтовъ на нѣкоторые вопросы переписныхъ бланковъ. Такъ, напримеръ, я вполнѣ увѣренъ, что результаты переписи скажутъ, что мы, бакинцы, платимъ за квартиры очень дешево, и это будетъ чистойшью ложью; но что же было дѣлать обывателямъ, когда домохозяева утѣ ли не со слезами на глазахъ умоляли ихъ покосываться на бланкахъ лишь половину дѣйствительной квартирной платы? Однако эта ложь потонетъ въ массу правдивыхъ и точныхъ отвѣтовъ.

Другія важнѣйшія событія, которыя ожидаютъ нашимъ городомъ и ожидаются въ скоромъ времени, это—сооруженія электрическаго трамвая и электрическаго освѣщенія. Последнее сооружеіе является настоятельной необходимостью для нашего города. Пока горьки нефтяные фонтаны и нашъ городъ преисправно и идеально освѣщается по ночамъ яркими лучами этихъ фонтановъ, мы даже успѣли позабытъ о той тьмѣ, которая царитъ на нашихъ улицахъ въ ночную пору.

Но фонтаны потухли, а съ ними исчезло и даровое освѣщеніе. И теперь мы болѣе, чѣмъ когда либо, понасла, какъ удобно имѣть хорошее освѣщеніе и какъ

самимъ населеніемъ, въ лицѣ избраннаго для каждаго даннаго случая посредника, и обязанности князя въ процессѣ ограничивались наблюденіемъ за тѣмъ, чтобы стороны подчинились рѣшенію этихъ судей и состоявшіеся по дѣлу приговоръ былъ приведенъ въ исполненіе. Занимая верхнюю ступень сословной лѣстницы, балкарскіе таубіи пользовались извѣстной суммой правъ и преимуществъ, которыми съ одной стороны устанавливались новинности въ ихъ пользу со стороны низшихъ сословій, а съ другой—обезпечивались и поддерживались ихъ привилегированное положеніе. Къ преимуществамъ послѣдней категоріи относился, напримеръ, установленіе тройнаго, четвернаго и даже пятернаго штрафа за правонарушенія, направленные противъ членовъ княжескаго рода, а также увеличенный размѣръ платы за нефть или такъ называемаго калыма. Таубіи имѣли право жениться лишь на дѣвушкѣ своего сословія или равнаго по достоинству среди осетинъ, кабардинцевъ или сванетовъ; никакія mesalliances здѣсь не допускаются. Подробнѣе и буду имѣть случай упомянуть объ этомъ ниже, говоря о брачныхъ обычаяхъ у балкарцевъ, теперь же слѣдуетъ сказать нѣсколько словъ о низшихъ сословіяхъ каракаешей, чатаръ, касаконъ, каравашей и азатовъ и о тѣхъ повинностяхъ, которыя несли они въ пользу князя и его рода. Всѣ эти повинности обусловливались владѣніемъ землей, которая считалась принадлежащей таубіямъ и ими отдавалась лишь въ пользованіе лицамъ низшихъ сословій. Каракаши уплачивали, прежде всего, въ пользу князя за занимаемую ими землю особую ренту, извѣстную подъ

названіемъ «эмчекъ». Нужно сказать, что, подобно кабардинскимъ князьямъ, балкарскіе таубіи придерживались обычая отдавать своихъ дѣтей на воспитаніе въ семьи подвластныхъ имъ каракаешей и чатаръ, вслѣдствіе чего между вскормленниками-княземъ и воспитанной его семьей устанавливались особыя отношенія молочнаго родства. Выросши и вернувшись къ родителямъ, молодой князь обыкновенно награждалъ своихъ молочныхъ братьевъ землемъ, за которую, въ свою очередь, они обязывались производить ему ежегодныя платежи, «эмчекъ». Таово первоначальное происхожденіе этой земельной ренты; впоследствии же подъ словомъ «эмчекъ» разумѣлась всякая плата за полученную отъ князя въ пользованіе землю.

Кромѣ уплаты «эмчека», каракаши и ихъ женщины обязаны были работать извѣстное число дней въ году на полѣ князя, а также косить на его дугу. Затѣмъ слѣдуетъ цѣлый рядъ всякихъ повинностей по поводу различныхъ событий въ семейной жизни какъ таубіи, такъ и самого каракаша. При выходѣ замужъ какъ князья, такъ и дочерей каракаша, въ случаѣ смерти князя или каракаша, при поминкахъ покойныхъ членовъ княжескаго фамиліи,—изъ имущества каракаша выдѣлялась та или иная часть въ пользу князя и его семьи. Оставаясь лично свободными, каракаши не могли однако переходить отъ одного таубія къ другому и послѣ смерти князя распределялись между его наследниками.

Б. А. Ланге. (Продолженіе будетъ).

Министерствомъ финансовъ выдана Нижегородскому губернскому земству на усиленіе оборотнаго капитала по развитію кустарныхъ производствъ ссуда въ 320,000 руб. Такимъ образомъ, въ нынѣшнемъ году Нижегородское земство располагаетъ оборотнымъ капиталомъ на кустарныя надобности свыше полумиліона рублей (200,000 земство имѣетъ собственныхъ).

По даннымъ департамента таможенныхъ сборовъ, вывозъ яицъ изъ Имперіи за первое полугодіе текущаго года достигъ неврахотныхъ размѣровъ, а именно 1,478 милліоновъ штукъ, на сумму 24,320,000 рублей. По своей стоимости вывезенныя яйца занимаютъ шестое мѣсто по экспорту, уступая въ этомъ случаѣ лишь шеницѣ, льну, ячменю, ржи и овсу. Главная масса товара (яицъ) вывезена въ Германію, на сумму около 9,000,000 рублей, затѣмъ въ Англію—болѣе чѣмъ на 7,000,000 р. и въ Австро-Венгрію—свыше, чѣмъ на 6,000,000 рублей. Яица высшаго достоинства исключительно поступаютъ на англійскій рынокъ. Вывозными въ Австрію и въ Германію, главнымъ образомъ, предназначаются для замѣны болѣе дѣлорока собственныхъ яицъ, отправляемыхъ въ осѣдныя государства Европы.

Въ предстоящую сессію Государственнаго Совѣта вносится проектъ преобразованія центральнаго управленія министерства народнаго просвѣщенія. Предполагается образоватъ три департамента: учебный, техническій и общій дѣлъ.

Въ Михайловскій и Крѣпостной новоскомъ артиллерійскихъ училищахъ предполагается установить обязательныя трехлѣтній курсъ обученія. Программа математики и физики будетъ значительно расширена, будутъ увеличены и требованія, предъявляемыя къ поступающимъ изъ кадетскихъ корпусовъ.

Черезъ нѣсколько недѣль прекратитъ свои занятія статистическій комитетъ по всероссійской переписи. Около тысячи служившихъ барышней останутся безъ работы. Чтобы притти чѣмъ-нибудь на помощь бѣдняшкимъ илннхамъ, по инициативѣ старшаго редактора комитета г. Бесчасова, 19-го октября, въ залахъ городской думы будетъ устроенъ концертъ съ танцами. Чистота дохода отъ концерта образовалась около 800 руб. На эти деньги предполагается открыть большую фальцовочную мастерскую, гдѣ около двухсотъ барышень могутъ найти себѣ работу.

Главный штабъ разъяснилъ, что право пользования названной прислугой заурядъ-военныхъ чиновниковъ не распространено.

Образецъ легитимаціонной нарточны для германскихъ странствующихъ привозчиковъ на 1904 годъ сохраненъ отдѣломъ торговли тотъ же, какой былъ установленъ на текущій годъ.

Какъ извѣстно, на протязеніи отъ вокзала Кіевъ I до Протасова яра производится обширная земляныя работы по ерѣзкѣ горы, при чемъ земля, получающаяся при сѣмкѣ горы, идетъ на насыпку территории будущей товарной станции. Въ откосахъ той части горы, которая прилегаетъ къ Протасову яру, въ теченіе сентября нынѣшняго года рабочіе находили кости мамонта, залежавшія на большой глубинѣ отъ поверхности земли. Когда о находящемся въ нѣдрахъ Батумскихъ горъ костяхъ мамонта стало извѣстно администраціи кіевскаго музея древностей и искусствъ, — по словамъ «Кіевъ»,—мѣсто нахождения ихъ было подробно осмотрѣно хранителемъ музея В. В. Хвойко и археологомъ С. А. Мазаракіи. Ими найдено было новое небольшое пространство, занятое костями мамонта и частями дерева, обугленнаго огнемъ. Въ общемъ, несомнѣнна была наличность стония первобытнаго человѣка, относящейся къ палеолитической эпохѣ. Къ сожалѣнію, произвести систематическое изслѣдованіе стония невозможно было, такъ какъ она находилась на большой высотѣ, на очень крутомъ откосѣ горы, сѣмка которой безостановочно продолжается. Стоянка лежитъ на третичныхъ отложенияхъ, въ толщѣ глинисто-песчаныхъ отложений, подъ которыми залегаютъ гравелистые песчаники. Надъ толщей глинисто-песчаныхъ отложений лежитъ валунный слой, а еще выше идутъ громадные толщи сѣрыхъ песковъ и лесса. Отъ уровня залегающаго костей мамонта до поверхности горы около 7 саж. Наряду съ костями ма-



